

亞芳40多歲，向來氣管沒有甚麼毛病，她不抽煙、不飲酒，是個虔誠的基督徒。不知為何近三個月，她常常咳嗽，多次看醫生也沒有改善，特別在吃東西時咳得很厲害。替她以X光進行肺部檢查，沒有發現異樣。後來做了胸部電腦素描檢查，才發現食道和左肺的大氣管有一微小瘻管，即食道和氣管有通道。因此，每當食物經過食道，便刺激氣管，令她咳過不停。

經過一系列手術前準備，替她做了胸腔手術，竟發現一條小小的魚骨刺穿了食道，卡在食道和左邊大氣管之間，形成食道和氣管的瘻管。手術後，亞芳痊癒得很好，再沒有咳嗽了。因為魚骨細小，X光和電腦素描不容易發現。若魚骨不是卡在氣管而是刺進胸腔，引發胸腔炎，嚴重性更大，可導致生命危險。

另外，如果魚骨刺穿咽喉或食道的上端引致發炎、化膿，會演變成胸腔炎。因為細菌可從頸椎骨前面的肌肉和食道之間的層面直接進入胸腔，一般引發的是金黃葡萄球菌，這種細菌存在人體皮膚、咽喉等處，非常普遍，但進入人體內就不得了。胸腔內有心臟、大動脈這些重要器官，如果發炎、化膿，會使組織黏連及纖維化，要清理非常困難；更難把病原找出及清除引發物，死亡率高達30-40%。

亞芳今次吞下的魚骨只卡著成了瘻管，比較容易治理，才得以完全康復，實為不幸中之大幸。

「專心倚靠你的，你必保護他一切平安，因為他倚靠你。」(以賽亞書26：3,《聖經新譯本》)

杏林園丁/外科



環球天道傳基協會
Tien Dao Worldwide Christian Media Association

如對文章有任何回應或查詢，歡迎登入《醫學人生》
網頁分享<http://www.tdww.org.hk/cmdf/index.html>



香港基督徒醫生及牙醫團契
The Christian Medical and
Dental Fellowship of Hong Kong